

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 15 de Noviembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co- municados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun- cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 249.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú- tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## AVISO.

Si los señores suscritores que adeudan á esta administra- cion más de un semestre por su suscricion á «LA VERDAD», no remiten á la misma el im- porte de su deuda antes del día 30 del actual, se les dará definitivamente de baja en la lista de suscritores, sin perjuicio de re- clamarles el importe de sus suscripciones vencidas.

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Eugenio. Primer Ar- zobispo

La santa iglesia de Toledo, primada de las Españas, tiene en su sala capitular un catálogo cronológico de sus prelatos, á imita- cion del que en la basilica de San Pablo conserva de sus pontífices la santa iglesia de Roma. El primer lugar le ocupa San Euge- nio, de cuyos hechos es tan escasa la noti- cia que nos ha quedado, que apenas puede con seguridad determinarse otra cosa que su existencia y su martirio. En las lecciones del oficio del Santo mártir, se dice que fué discípulo de San Dionisio Areopagita, en cuya compañía vino á Francia, y quedando allí su Santo maestro se encaminó San Eugenio á España llegando hasta Toledo, de cuya iglesia fué padre y fundador. Añaden que regresando á Francia á conferenciar con San Dionisio, se halló con que habia sido martirizado, cuya dichosa suerte alcanzó tambien san Eugenio, siendo degollado en Diolo, aldea próxima á Paris el día 15 de No- viembre. Su santo cuerpo fué arrojado por los gentiles al lago Marcasio, de donde fué extraido por divina revelacion algunos siglos despues. Reinando en España Alfonso VII se trajo á Toledo el año de 1156 la reli- quia de un brazo de San Eugenio, cuya traslacion celebra la iglesia de Toledo el día 12 de Febrero, y en tiempo del gran Felipe II se trajo todo el santo cuerpo, recibíendose en Toledo con gran pompa y magnificencia el día 18 de Noviembre de 1565.

## EL DECRETO DE CARLOS III CONTRA LA COMPAÑIA DE JESUS Ó SEAN PERFI- DIAS MASÓNICAS.

Desde que el glorioso San Ignacio de Lo- yola fundó la invicta hueste de aguerridos campeones, justamente apellidada *Compañía de Jesús*, siempre ha sido esta uno de los brazos más robustos de la Iglesia y la

primera y la más poderosa fuerza para ex- tender el reinado de Cristo en la tierra. Así y solo así se explica porqué los enemigos de Cristo lo son á la vez de los Jesuitas. Y como entre los enemigos de Cristo figuran en primer término los masones, de aquí que los masones han sido, son y serán los adversa- rios más enconados y sempiternos detracto- res del Instituto del gran Loyola.

La historia de la Compañía de Jesús lo es de persecuciones sin cuento; persecuciones injustas, arteras y mañosas fraguadas las más de las veces en los clubs y lógicas para cuya ejecucion se ha apelado á todo linaje de armas sin excluir las más viles y repro- vadas, cuales son la intriga y la calumnia.

Seria tarea harto prolija y poco menos que interminable la de ir desenvolviendo cada uno de los múltiples y tortuosos hilos de esa red habilidosamente urdida por mano de las sectas, á fin de desprestigiar á la ínclita Compañía, acumulando sobre ella cargos é imputaciones tan gratuitas como inverosi- miles, pintandola con los colores más ne- gros ante la credulidad de los pueblos y ha- ciéndola responsable de agenas conspiracio- nes, para excitar de este modo recelos y desconfianzas de parte de las sublimes po- testades de la tierra.

Por hoy queremos concretarnos al decreto tristemente célebre de Carlos III, al man- dar este monarca que todos los religiosos de la Compañía de Jesús fuesen expulsados de los dominios de España é Indias, islas Fi- lipinas y demás adyacentes; decreto que hi- zo derramar lágrimas de profunda amargu- ra al papa Clemente XIII, al par que arran- có frenéticos aplausos de los corifeos de la impiedad.

Desde luego se ocurre á cualquiera pre- guntar ¿cómo pudo ser que un rey católico hijo respetuoso de la Iglesia y cuya fé y piedad no pueden ponerse en duda se muda- se súbitamente de partidario acérrimo y en- tusiasta protector que habia sido de los je- suitas, en perseguidor de los mismos hasta el extremo de fulminar contra ellos el de- creto de expulsion?

—Pues ahí está el misterio, ahí la ma- no oculta de las sociedades secretas; ahí los manejos y artimañas de los *caballeros del compás y de mandil*, como los llama á este propósito un historiador contemporáneo, los cuales trabajando artificiosamente para ex-

pulsar á los jesuitas prometian á los pueblos *de leche y de mieles*, cuando en reali- dad les preparaban rios de sangre y de pe- tróleo.

Aunque se haya querido cubrir con un ve- lo impenetrable los motivos que determina- ron una tan severa medida, y por más que en ningun documento oficial aparezca vesti- gio de esta misteriosa causa, pues los corte- sanos de Carlos III tuvieron buen cuidado de borrar hasta las últimas huellas; sin em- bargo la verdad se ha abierto paso con el auxilio de la tradicion y actualmente para nadie es un secreto que ese golpe de estado fué debido á la perfidia de hábiles falsarios afiliados al filosofismo Volteriano.

Tiempo habia que el conde de Aranda, manteniendo secretas inteligencias con los portaestandartes de la conjuracion france- sa, ejercia maléfica influencia en el ánimo de Carlos III previniéndole en contra de los jesuitas. Constante en su odioso empeño de «deshacerse» de la Compañía, echó ma- no de numerosos cómplices que secundasen su plan maquiavélico. A este objeto, y tra- bajando todos bajo la misma consigna, pro- palaron noticias las más absurdas, inventa- ron especies las más antitéticas referentes al espíritu y tendencias de la Compañía, atribuyendo á ella la causa de trastornos políticos y tumultos populares, acusándola de ser hostil á la persona del Rey; y lleva- ron su criminal osadía hasta el extremo de poner en las manos de Carlos III varias car- tas apócrifas escritas por mano aleva y en que se injuriaba al monarca hiriéndole en lo más vivo de su orgullo y amor filial. Véase como relatan el hecho hasta los mis- mos protestantes, quienes ciertamente no pueden ser sospechosos de adictos á la cau- sa de los jesuitas:

«Desde entonces (1.764), dice el anglicano William Coxe, el ministerio francés se pro- puso llevar á cabo la extincion de los jesui- tas en los otros países y se ocupó sobre todo en alcanzar que fuesen arrojados del terri- torio español. A este efecto Choiseul no per- donó medio ni intriga para esparciar la alar- ma acerca de sus principios y su carácter. Atribuíales todas las faltas que parecian de- ber atraer el odio sobre su orden.... Circu- laban por todas partes rumores acerca sus tramas supuestas y sus conspiraciones con- tra el gobierno español. A fin de hacer la

acusacion mas verosimil se redactó una car- ta, que se supuso haber sido escrita por el general de la órden en Roma, y dirigida al provincial de España, y en la cual le man- daba que excitase insurrecciones. Este es- crito habia sido enviado de modo que debia ser interceptado.»

«Carlos III, dice Sismondi, conservaba un profundo resentimiento por la insurreccion de Madrid; la creia obra de alguna intriga extranjera, y se logró persuadirle que lo era de los jesuitas: este fué el comienzo de su caída en España. Rumores que se hicie- ron circular de complots, acusaciones cal-umniosas, cartas apócrifas destinadas á ser interceptadas, y que lo fueron en efecto, acabaron de decidir al monarca.

Otro protestante, el diplomático prus-iano Schaeff pasa más adelante y dice: «Empleáronse todos los medios para con- vertirlos (á los Jesuitas) en un objeto de terror para el rey, y logróse por fin por me- dio de una calumnia atroz. Se asegura que le enseñaron una supuesta carta del P. Ricci, general de los jesuitas, que se cree ha- ber sido escrita por el duque de Choiseul: carta en la cual el general decia á su corres- ponsal que habia alcanzado reunir los docu- mentos que probaban de un modo incontes- table que Carlos III era hijo de adulterio. Esta absurda invencion impresionó tanto al rey, que se dejó arrancar la órden de la ex- pulsion de los jesuitas.»

Los testimonios que anteceden son pre- ciosísimos y decisivos en la cuestion presen- te, y arrojan bastante luz para el esclareci- miento de un hecho que de otra suerte fue- ra un misterio en un monarca del temple de Carlos III. Se habia estudiado á fondo su carácter, y viéndole incapaz de ceder á sus cuestiones filosóficas, conque habian inten- tado seducirle, se le cogió por la parte vul- nerable. Lo único que provocó su enojo y que le arrancó el decreto de proscripcion contra la Compañía, fué el haberle hecho creer que esta manchaba el escudo real con el sello infame de la bastardia. El plan co- mo se ve estaba trazado con destreza diabó- lica, y como por otra parte los autores de la trama la venian armando con impenetrable sigilo, nadie pudo prevenir ni sospechar si- quiera el golpe que se intentaba.

Y si al menos despues de la expulsion se hubiese permitido á los Jesuitas sincerarse

— 124 —

—No, padre, le repliqué: solamen- te la dejaré por algunos meses; pero si Dios me concede vida, volveré á vestirla.

Entonces mi padre me acompañó á hacer alguna visita de despedida, y al día siguiente me puse en cami- no para Roma, á donde llegué con gran contento mio el día 8 de Ago- sto (\*).

—Y dime, Olderico, continuó el

(\*) Luego que Guérin hubo llegado á Ro- ma, se informó de cómo y en donde podria hallar las reliquias que tanto deseaba su ma- dre. Le dijeron que el canónigo Invernizi era el custodio: el cual preguntado por noso- tros nos dijo, que Guérin se le presentó con un aire tan risueño y festivo, que verlo y amarlo fué una misma cosa: quedaron ami- gos, se veían alguna vez y conferenciaban los dos con grande edificacion y placer de Invernizi.

— 125 —

compañero; nuestras madres bretonas deben tener la fé de un temple á toda prueba! Tu padre, el mio, el de Guérin lloraban amargamente al partir nosotros, cuando nuestras madres, despues de la primera conmocion, mostraban una firmeza y constancia de ánimo prodigiosa. ¿Y tu Jaquelina? ¡alma grande y digna de tí! ¡Oh! Ella es bretona, y á fe mia, de las más deli- cadas. ¿Sabes cuantas veces he pensado en aquella mañana que vino á saludar- nos en el camino con su padre el du- que?

—Mejor hubiera hecho en no venir dijo Olderico: Dios sabe las fuertes impresiones que recibió entonces su corazon. Yo sé tambien cuanto sufrió el mio. Oh, amigo mio, cuéntame algo de nuestro Guérin, prorumpió Ol- derico, para cortar de un golpe un pen- samiento que lo agitaba. Su vida mili-

— 128 —

razones de todos. En las penosas mar- chas por los Apeninos ya tendrás pre- sente cuantos rezagados, rendidos de cansancio y desalentados habia: pues bien, aquella ardilla de Guérin, tan pe- queñito y diminuto, los animaba, les tomaba la carabina, como que no tu- viese bastante con la suya. ¡No le ví yo por ventura en el puente *alla Trava* llevar tres carabinas á las espaldas! Creo que su ángel custodio lo ayudaba á llevarlas. Y á pesar de tanta carga animoso entonaba su estrivillo:

Eh bien! chrétiens, soyons soldats, Volons, volons á la mort, á la gloire, Celle qui nous mène aux combats, C'est Nôtre Dame des Victoires. (\*)

(\*) Seamos soldados, ea! Vuele el que cristiano sea A la muerte y á la gloria; Pues nos guía á la pelea La Virgen de la Victoria.

— 121 —

quisiera alguna reliquia: muchos años ha que las deseo vivamente: ¡dichosos los que están cerca de Roma y pue- den alcanzarlas! Mas nosotros en este rincón del mundo...

—Sosegaos, madre mia: no falta- rán reliquias; y serán de los apóstoles y de la santa cruz.

—¿Y cómo lo harás para tener- las?

—Aquí está el secreto.

—¡Ah! tú quieres marchar á las mi- siones á convertir salvajes.

¡Qué! vos quereis unos rosarios benditos por el Papa, ¿no es verdad? os los enviaré pronto, no lo du- deis.

A estas palabras brilló en su mente un pensamiento y fijando en mí el ojo investigador de una madre, dijo:

—Hijo mio, ¿querrias tal vez alis-

de los cargos que la hubieren motivado, aun parecería excusable el decreto. Pero muy al contrario; cuando la corte de Roma se propuso hacer serias informaciones, el gobierno español se encerró en un misterioso mutismo. Y cuando Clemente XIII pidió con instancias le enviase algunos documentos que pudiesen ilustrarle, lo único que le enviaron fue una carta que se suponía escrita por un Jesuita italiano, y que estaba llena de sangrientas invectivas contra la corte de España. Y lo particular del caso fué, que el encargado de examinar el tal documento echó á ver desde luego que el papel era de fábrica española, y le parecía muy extraordinario que para escribir en Roma se hubiese ido á buscar papel en España. Examinándolo más de cerca á la luz observó que el papel llevaba la fecha del año en que había sido fabricado; y como la fecha era posterior de dos años á la carta, se seguía que esta debía haber sido escrita en aquel papel dos años antes que existiese.

La impostura, la falsificación era manifiesta pero el golpe estaba dado en España, y Carlos III no volvía nunca atrás una vez tomada una resolución. No le ablandaron ni las súplicas ni las lágrimas del Papa quien en términos elocuentemente dolorosos le rogaba que depositase en su corazón paternal las causas de aquella proscripción haciéndole sentir el tan amargo quejido de «tu quoque fili mi? Con que, vos también, hijo mío? Con que el Rey católico Carlos III, á quien tanto queremos, llena el cáliz de nuestros sufrimientos, sumerje nuestra vejez en un torrente de lágrimas, y nos precipita en la tumba?» A todo lo cual el rey contestó siempre con esta misteriosa frase: *La seguridad de mi vida me impone un profundo silencio sobre este asunto*, frase que permite sospechar que sobre la vida de Carlos III pesaría una terrible amenaza que le vedase revelar nunca los secretos de aquella tenebrosa trama.

De todo lo cual resulta claro á todas luces lo que confesó mas adelante el gobierno, de Fernando VII á saber: «que la Compañía de Jesus había sido extinguida en virtud de una orden arrancada por sorpresa y por los medios más artificiosos é inicuos á su magnánimo y piadoso abuelo el rey Carlos III. ¿A qué, pues, tanto alarde en folletos impíos y en periódicos de los que no honran la prensa española, como diría el insigne Aparisi, por un decreto que muy lejos de probar nada contra los jesuitas, mas bien los enaltece ante la historia presentándolos como víctimas indefensas de maquinaciones infames? Mas le valdria á la empresa anti-jesuitica, siquiera por propio interés, sepultar en eterno olvido aquella ignominiosa fecha y de tanto oprobio y baldon para los sectarios mismos. Porque el decreto de expulsión fué arrancado fraudulentamente á Carlos III, y con aquel infausto golpe de Estado van unidas un sin número de vilezas, manejos infames, tramas indignas y consignas tenebrosas; es decir *perfidias masonicas*.

Con verdadera satisfacción leemos en *El Siglo Futuro*:

«Revocado por la Audiencia el auto inhibitorio del juzgado del Congreso se le devolvió á este la causa formada á D. Ramon Nocedal por haberse insertado en *El Siglo Futuro*, de que es director, una carta de Santander, y se ordenó que la fallase porque á juicio de la superioridad, es competente la jurisdicción ordinaria.

El juzgado del Congreso ha absuelto á nuestro director, porque, en su opinion, no hay delito en la carta. Esta sentencia es elevada en consulta á la audiencia.»

### Pisto político

De *La Correspondencia*:

«Ayer fué aniversario de la muerte de Figueras, y centenario del nacimiento de Lutero y de Hernan-Cortés.

»El aniversario de Figueras lo celebraron los republicanos.

»El de Lutero las capillas protestantes.

»El de Hernan-Cortés nadie.»

Con esto queda juzgada la España liberal.

Los hombres grandes en el olvido.

Los perversos y funestos en apoteosis.

¡Cuanta escoria!

Nuevos síntomas de ruptura entre zurdos y fusionistas.

Habla *La Iberia*:

«Sentimos que las impacencias de la intransigencia demócrata nos traigan á estas discusiones; pero hemos dicho que no las rehúimos y que contestaremos siempre que se nos provoque. El actual gobierno no representa más que la conciliación entre el partido liberal de la Monarquía y el radicalismo, que tiene, como en todos los países, distintos matices y una gradación visible en sus aspiraciones. El radicalismo solo no ha gobernado en ningún país, no ha gobernado en ninguna Monarquía, no gobierna siquiera en ninguna República. Si los propósitos de conciliación fracasan—y fracasarían si hubiese quien tuviera la temeraria idea de someter un partido entero á los propósitos y pensamientos de dos ó tres hombres políticos,—si esto sucediera, el partido liberal continuaría entero con su jefe, con su programa, con su cohesión, con su historia, con su mayoría y con su indudable arraigo en el país.

»Los que pretendan que obdiquemos por completo de nuestros principios, de nuestro credo y de nuestras declaraciones, esos no quieren la conciliación.

»Esos que se retiran á sus tiendas cuando quieren, y dejan el campo libre y desembarazado á otros elementos que pertenecen también á la democracia; pero que están animados de mejores y mas patrióticos deseos, y que no someten las necesidades de la patria ni los intereses de la patria á éxitos personales.»

*El Correo* despues de copiar lo que dicesu colega de cocina en el pasado ministerio, augura de la siguiente manera.

«Lo que tememos, por el giro que va tomando la polémica, si no se templá, es que los partidos lleguen á las Cortes con una cantidad de ira, que haga imposible toda marcha regular.

«Debe, sin embargo, reconocerse, que la iniciativa en la agresión la han tomado los periódicos radicales, los cuales, en general, continúan atacando al señor Sagasta con igual saña que si permaneciese en el poder.»

Esto consiste en que todavía no han conseguido echarlo de casa como á huésped importuno, pero de eso se trata.

En prueba de ello oigamos como se explica el órgano del señor Martos dispensador de gracias, mercedes y hasta credenciales, tal vez.

«No sabemos si el señor Sangasta es el jefe de la mayoría parlamentaria; esto se sabrá cuando estén abiertas las Cortes.

»Lo que afirmamos desde ahora es que no es ni será jefe de la conciliación.

»Por lo que toca á la misión de los partidos liberales que deben conciliarse, los centralistas menos que nadie tienen derecho á definirla.

»Si la conciliación se hace, precisamente deberá reducirse el centralismo á la menor expresión posible.

»Para que no abulte.»

Y sobre todo para que haya menor número de bocas por satisfacer.

Cuantos menos haya en la mesa más parte toca á los comensales.

Esta, esta es la madre del cordero,

Significación, valor y trascendencia de la manifestación republicana, según *El Porvenir*:

«Pero el acto de ayer es aún más imponente que otros actos de las pasadas épocas, porque no es tan sólo una explosión de entusiasmo, sino un acto de razón y de convicción; es el juramento de los republicanos de unirse en una sola idea, en una sola aspiración, para salir de una vez y para siempre de esta especie de esclavitud ó gleba á que la Monarquía nos ha sometido.»

Conste que todo esto lo dice *El Porvenir*:

Hago esta aclaración, para que si se pierde algún palo no venga á caer sobre mis espaldas.

En esta ocasión no hago otra cosa que copiar lo que se dice.

Acerca de los escandalosos hechos de Barcelona, escribe *La Integridad de la Patria*:

«¿Y la causa de los inspectores de Barcelona? ¿se llevaron ó no á efecto las detenciones, de funcionarios al parecer complicados en el asunto? ¿Es que el silencio que guarda la prensa hace unos días responde al propósito de hechar tierra al asunto para evitar el escándalo de ver reducir en el proceso más personas y cosas dignas de llamar la atención? Esperamos con impaciencia que los órganos ministeriales mejor informados que nosotros, nos digan que hay sobre el particular y cuántos y quiénes son los complicados en tan ruidoso proceso.»

Que se trate de echar tierra al asunto, por lo mismo que es sucio é inmoral, no debe extrañar á nadie, pero nos extraña, y muy mucho, que *La Integridad* excite á la prensa ministerial para que diga lo que haya de verdad en el asunto, sabiendo, como debe saber por experiencia propia, que los periódicos ministeriales no tienen mas objeto que ocultar la verdad siempre que esta perjudique á sus patronos y dar visos de decencia al vicio cuando conviene á los propósitos de los mismos.

¿Cuántas preguntas la han dirigido á *La Integridad* durante el gobierno de los conservadores semejantes á las que hace hoy,

y cuántas veces ha contestado con ingenuidad y franqueza?

Probablemente faltará una para la primera

Pues aplique el cuento.

Se ha publicado en Barcelona el primer número de un periódico titulado *El Directorio*. Amigo queridísimo del nuevo diario es, según él mismo confiesa, el general Lopez Dominguez,

¡Hola, hola!

¿*El Directorio* y amigo del ministro de la Guerra?

Me escamo.

A no ser que *El Directorio* tenga por objeto principal cambiar su título por otro; es te, por ejemplo:

*El mamatorio*.

Cosas mayores se han visto.

Pero lo más chusco del caso hasta ahora, es la opinion de *El Globo* respecto del periódico barcelonés.

Temer *El Globo* que *El Directorio* no tenga larga vida porque está escrito con discreción y buen sentido.

*El Globo* lleva nueve años de existencia en su segunda época,

Saquen ustedes las consecuencias que gusten.

*La Epoca* lleva más de treinta.

Debe estar escrita con los pies.

Dice *El Porvenir*:

«Ayer, al pasar la carroza que conducía la corona dedicada á la memoria de nuestro amigo el Sr. Figueras, ocurrió casualmente que el caballo montado por el Sr. Oliver, jefe de orden público de esta capital en cuyo uniforme se destacaban brillantes condecoraciones, el caballo, decimos, del celoso y solícito Sr. Oliver volvió la grupa al indicado carruaje.

Si la trasmigración de las almas fuese verdad, tentados estamos á su poner que en el cuerpo del fogoso bruto que montaba el un día héroe de Jerez se guarecía el espíritu de algún mal educado monárquico *enrage*, enemigo de todo lo que pudiera referirse á signo emblema ó alusión republicana.»

Y también podía ser el alma del señor Figueras cuando volvió grupas á España, huyendo á Francia y diciendo: «ahí queda eso» no obstante su cualidad de jefe del Estado.

Sigue el consecuente consejero de Estado señor Fabié augurando tristes desventuras trágicas á la restauración.

Oigan ustedes:

«Lo malo del caso es que mientras vivimos en una situación que propiamente se puede llamar bizantina, pueden llegar los turcos y apoderarse de todo. Aquí los turcos son los que, según puede verse sin gran esfuerzo, siguen conspirando para la destrucción de las instituciones vigentes.. etcétera., etc.»

Tranquilícese el Sr. Fabié, porque cuando lleguen los turcos ya no tendrán ocasión de apoderarse de nada por haber desaparecido casi todo entre turcos.

tarte en las banderas de Lamoricière?

—¿Y porqué no? le respondí. Vos me habeis dicho muchas veces, que estarías contenta de ser Hermana de la Caridad para ir á curar las heridas de los soldados del Santo Padre.

Ella calló un momento y brotó de sus ojos una lágrima: luego mirándome fijamente, me dijo:

—¿Lo has pensado bien?

—Sí, madre mia, he consultado á mi director, he pedido consejo á sacerdotes pios y doctos, ayer con cuatro amigos comulgé en el altar de la Virgen para encomendarle esta marcha...

—¡Ah! ¿porqué no me lo avisabas, que yo también habria venido á recibir á nuestro Señor Jesucristo y á rogar por tí y por el Papa?

Luego me preguntó de nuevo:

el día 19 de Agosto: *Hoy soy soldado: soy cruzado: soy defensor del Padre de todos los fieles. ¡Qué felicidad poder consagrar la sangre y la vida por tan santa causa!* Siempre se mostró alegre en medio de las fatigas.

Aun me parece que lo contemplo hermanando aquella grande alegría con su exquisita piedad. ¿No sabes que él se acercaba en Roma dos ó tres veces por semana á la sagrada Eucaristía? ¿Te acuerdas en el campamento de Terni, cuando por la tarde se paseaba solito ó con algunos de nosotros rezando el rosario? ¿Y aquel librito de la *Imitación de Cristo* que siempre llevaba entre manos? Lo que le hacía más apreciable era aquella caridad inagotable; pues no había servicio en que pudiese aliviar á sus compañeros, al que no se prestase con una satisfacción y agrado que atraía y ganaba los co-

tar la conozco yo tanto y quizás mejor que tú; porque ¡tú sabes muy bien que habiendo yo llegado á Roma mucho antes que él, le enseñaba en particular el manejo de la carabina. Aun me acuerdo, que apenas llegó de Civitavecchia y entró en el cuartel, se asomó á la ventana; y viendo en el patio á los últimamente alistados que se ejercitaban en el manejo de las armas, quería desde luego bajar, tomar una carabina y mezclarse con ellos; mas yo le dije amistosamente: Señor Guérin, reflexionad que aun llevais la sotana.

El caro Lanascot le procuró vestidos, y en el interin Alano de Kersabiec dió á Pinsonneau, que habia llegado junto con Guérin, una levita en la que cabian dos como él. Cuando Guérin se puso el uniforme de zuavo, rebosaba de gozo y escribió á su familia

—Hijo mío, ¿has orado? ¿lo has reflexionado bien?

—Sí, madre mia.

—Pues bien; marcha hijo mío, si Dios te llama.—Y no pudo menos de derramar algunas lágrimas.

En aquel momento entró mi padre; y viendo á mi madre que á todo prisa se enjugaba el llanto, dijo:

—¡Oh! ¿qué tiene tu madre?

—Nada, le repliqué; haced el favor de venir á mi aposento.

Allí le conté lo sucedido, pidiéndole al mismo tiempo que me dejase partir con su bendición. Entonces mi padre me abrazó y llorando dijo:

—No seré yo menos fuerte que tu madre: he perdido á otro hijo; si Dios quiere á este, aquí está, ¿Y piensas tú dejar la sotana?

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR).

**Madrid 13** (7,40 tarde).—Ha llegado Madrid el señor duque de la Torre. El Sr. Romero Robledo, con los socios que componen la junta de la academia de Jurisprudencia, ha estado en palacio esta tarde a visitar á D. Alfonso para la sesion de apertura, habiendo prometido este asistir si se le permiten su salud y sus ocupaciones. Han sido ejecutados á las nueve y media de esta mañana en Palencia los dos reos que ayer fueron puestos en capilla. Se ha conservado el orden.

**Madrid 13** (12,20 noche).—El presidente del Consejo ha visitado al duque de la Torre, con quien ha celebrado una larga conferencia, que se comenta mucho. En el salon de Conferencias se han acentuado esta tarde los rumores de crisis, que llegan los ministeriales.

BOLSIN.

4 por 100 interior.	
Al contado.....	58'45
Fin de mes.....	58'45
Amortizable.....	72'40
Dinero.	

Cambios.

Londres, á 90 dias fecha.....	47'25
Paris, 4 dias vista.....	4'93

**Madrid 11** (10,15 mañana).—La Gaceta publica los nombramientos de personal de audiencias, entre ellos el del Sr. Morales, presidente de sala de la de Burgos, para presidente de la audiencia de Albacete. Esta tarde habrá Consejo de ministros en la Presidencia, y mañana en palacio.

**Madrid 13** (8,10 noche).—Se ha celebrado consejo presidido por Posada Herrera, habiéndose acordado conceder el Toton al emperador del Japon. Se ha examinado un expediente relativo á la muerte del Director de *El Rayo* periódico de Cuba, ocurrida en desafio con un alferoz de infanteria, y se ha tratado de la venida del príncipe de Alemania.

El señor Moret se ha retirado á su casa atacado de fiebre.

El Corresponsal.

\*\*\*

**Burdeos 12**.—Una correspondencia oficiosa de Paris, hablando del viaje del príncipe de Alemania á Madrid, dice:

«Dicha visita, que es natural despues del viaje del rey de España á Alemania, la explotan los órganos del gran canciller para persuadir á los españoles de que nada pueden esperar de Francia, á no ser la inoculación del virus revolucionario que es el foco, y para recordarles que todavia existen en los Museos de Paris obras artísticas que fueron sustraídas de España y que pertenecen á ella. Esto prueba que allende el Rhin existe la misma hostilidad contra Francia que hace trece años.

**Paris 12**.—Los periódicos publican largos extractos de la prensa española acerca del próximo viaje del príncipe imperial de Alemania á España.

**Paris 12**.—Continúan, aunque con bastante lentitud, los trabajos de la Liga para la revision constitucional.

En la segunda legislatura, que comenzará en Enero próximo, los ligeros se proponen dar gran calor al asunto presentándolo resueltamente en las Cámaras, confiando en que para entonces conseguirán imponerlo.

**Paris 12**.—El gobierno francés ha adoptado enérgicas medidas á favor de la seguridad individual de los ciudadanos franceses residentes en Haití y de sus propiedades, en vista de la espantosa anarquía que reina en aquella república.

**Berlin 12**.—Se ha decidido que el príncipe imperial de Alemania no salga de Berlin hasta el jueves próximo por la mañana.

Irá por Munich y el San Gothardo directamente á Génova, donde se embarcará en el buque de guerra alemán que ha de conducirle á Barcelona el dia 17.

Viajará de incognito hasta el momento de llegar á bordo del buque.

Se cree, pues, que el 19 podrá desembarcar en Barcelona y que el 20, ó lo más tarde el 21, llegará á Madrid.

**Paris 12**.—Los periódicos de Paris se muestran generalmente reservados acerca del viaje del príncipe imperial de Alemania á España.

Todos, excepto los intranijentes, reconocen que dicha visita era un deber de cortesía.

**Berlin 18**.—El príncipe imperial ha recibido hoy en audiencia al conde de Benomar, ministro plenipotenciario de España, con quien ha celebrado una conferencia.

**Paris 12**.—Es inexacto que el almirante Courbet, que manda las tropas del Tonkin, haya pedido nuevos refuerzos. En su último despacho se limita á decir

que espera los refuerzos procedentes de Africa para continuar las operaciones.

**Paris 12**.—Mr. Ferdinand Barrot, ex-ministro del imperio y embajador que fué de Francia en Madrid, ha fallecido.

**Berlin 13**.—La *Gaceta Nacional* anuncia que mañana celebrarán una entrevista el ministro ruso Mr. Giers y el príncipe de Bismarck a pesar de hallarse este muy delicado de salud.

Se atribuye grande importancia política á este acontecimiento.

**Constantinopla 12**.—Una caravana de armenios que se dirigia á Van, fué atacada por una partida de kurdos cerca de Erzerum, y despues de ser objeto de los peores tratamientos fué despojada de todos los objetos de valor.

Los embajadores de las potencias han dirigido enérgicas reclamaciones á la Puerta pidiéndole ejemplar castigo de los saqueadores.

**Puerto-Rico 12**.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo *Reina Mercedes* y continúa su viaje sin novedad.

**Suez 10**.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, *Valencia* y continúa su viaje sin novedad para Manila.

Noticias

El gobernador civil de esta provincia ha acordado enviar comisionados á los ayuntamientos que no han rendido sus cuentas, para que las formen de oficio.

Las personas que posean conocimientos adecuados al efecto, podrán solicitarlo de dicha autoridad en término de quince dias, presentando los documentos que prueben sus méritos y servicios.

Han empezado los trabajos para reparar los desperfectos que existen en el edificio de la capitania del puerto.

A causa del mal tiempo no han podido salir á la mar en los dias anteriores, las lanchas de pesca.

Han sido multados varios carreteros por dejar abandonados sus vehículos en la via publica.

Ha quedado fijado en la porteria del gobierno civil el siguiente ununcio:

GOBIERNO CIVIL.

«El estudio y despacho ordinario de los asuntos que están encomendados á este gobierno, me impiden oír á todas las horas del dia las reclamaciones de los interesados en ellos y con el fin de armonizar el servicio, ha dispuesto.

1.º Señalar de una á cuatro de la tarde para recibir en mi despacho á las personas que necesiten de mi autoridad.

2.º Los que antes ó despues de dichas horas tengan que hablarme de algun asunto de carácter urgente, lo harán por conducto del señor secretario de este gobierno, quien en su vista, me dará cuenta para la resolusion que corresponda.

Santander 13 de Noviembre de 1883.—El Gobernador, *Fernando Boville*.»

La bohordilla de la casa núm. 11 de la Cuesta del Hospital amenaza ruina, segun parte dado por la guardia municipal á la alcaldía.

Suponemos que se mandará salir á los vecinos de dicha habitacion para evitar un percance desagradable.

Ayer á las diez de la mañana se desplomó un pedazo de terreno de la zanja donde se está colocando la tubería de Puerto-Chico, cayendo sobre tres trabajadores y causando á uno de ellos ligeras contusiones.

Ayer se ha visto en la primera sala de justicia en juicio oral y público la causa seguida contra Ciriaco Abad y otros, por daños, pidiendo el ministerio público para los procesados la pena de dos meses y un dia de arresto mayor y accesorias, y la defensa la libre absolucion.

Hoy, y en la misma sala, se verá tambien en juicio oral la causa contra Francisco y Félix Arnáiz, por lesiones.

Ayer se publicó por la segunda sala de

justicia la sentencia recaída en la causa que por robo se ha seguido á Francisco Ruiz Herrera y en la que se le condena á un año y un dia de presidio correccional.

Hemos recibido el pliego tercero de *Efe-mérides* de la provincia de Santander que publica el conocido escritor señor del Rio y Sainz.

Este cuaderno contiene noticias curiosas acerca del insigne Juan de Herrera y de otros hijos notables de esta provincia.

Esta noche se pondrá en escena la zarzuela en tres actos titulada *El Sacristan de San Justo* cuya accion escénica se desarrolla á fines del siglo pasado.

Dice *La Fidelidad Castellana* de Burgos: Un horrible crimen se ha cometido en las primeras horas de la noche del domingo, en nuestra ciudad.

Dos jóvenes que estaban en una taberna, el uno de profesion cerrajero, y que con su padre trabajaba en la calle de Santander, y el otro cordelero, por una leve disputa, salieron á la calle desafiados y el cordelero dió una terrible puñalada al cerrajero ocasionándole la muerte inmediatamente.

Este es el resultado de llevar armas, de frecuentar las tabernas, y de no cuidar de la educacion de la juventud dentro de las buenas doctrinas.

Segun aseguran ministeriales caracterizados, en esta semana publicará la *Gaceta* el decreto convocando las Cortes para su tercera legislatura, que empezará el dia 15 de Diciembre.

Continúan en Toroella de Mentgri (Gerona) las escavaciones en la cueva que descubrió últimamente, y de cuyo hallazgo dimos cuenta á nuestros lectores. El resultado ha sido la abertura de una nueva galería de unos 30 á 40 metros de longitud, en la cual abundaban diseminados restos humanos, algunos de ellos medio petrificados é incrustados en las rocas. Encontróse además otro cuchillo de sílex.

Ayer habrán continuado las escavaciones y los exploradores manifiestan la esperanza de encontrar otra galería más honda,

El jefe del cuerpo de seguridad y vigilancia en Madrid, señor Oliver, ha dispuesto que desde hoy sean fotografiados cuantos criminales caigan en poder de las autoridades de esta corte.

Aplaudimos su idea.

Dice *El Defensor de Granada* que en Velez Benaudalla, pueblo de dicha provincia, ha sucedido que un hijo á quien su madre negó un duro que le pedia, disparó sobre esta cuatro tiros de pistola, é intentó estrangular á su hermano. No se dice si la madre ha muerto.

Se asegura que entre los ascensos acordados en principio, figura el de los brigadieres O'Lawlor y marqués de Ahumada, antiguos ayudantes del duque de la Torre, á mariscales de campo.

Así lo dice el *Globo*.

El dia 4 llegaron á Roma siete obispos americanos y son esperados algunos más. Estos prelados tomarán parte de las conferencias de la comision de cardenales y de teólogos, que ha sido establecida últimamente para procurar que se pongan en vigor en todas las diócesis de América los decretos del concilio de Trento. Esta comision celebrará muchas sesiones en presencia de Su Santidad.

Estadísticas recientes revelan que Chile ha progresado comercialmente de una manera notable durante el año 1882.

Importó géneros por valor de 53 millones y medio de pesos, y exportó productos valuados en 71 millones y medio.

En el mismo año, el comercio interior y exterior de la República Argentina ascendió á 135 millones de pesos, buena parte de los cuales corresponde á España.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Ferdinand Cordilán, 665 toneladas c. Depau, de Amberes con 25 pipas y 50 barriles alcohol á los señores Ruiz Ferreira y compañía; 37 barriles alcohol y 100 garrafones ginebra á los señores Villegas y Solar; 483 sacos achicoria á don Ricardo Lecuna; 27 fardos papel á don E. L. Herre-ro; 3 id. y 2 cajas tejidos á don M. Zorrilla y sobrino; 1 caja color á don A. Lamera; 127 rails al ferro-carril del Norte y otros efectos para varios.

Id. Thornbrough, 463 ts. c. Juan Davies de Newcastle con 869900 kilógs. carbon á los señores Varona y Maraña.

Id. Foxford, 1256 ts., c. Sponce, de Lisboa en lastre.

Id. Carpio, 540 ts., c. Garay, de Liverpool con 22 cajas máquinas de coser á D. Ramon Gomez; 5 cajas maquinaria á don J. Bache; 52 cajas hoja de lata á don N. Rodrigo, y otros efectos para varios.

Vapor Nicasio Perez, 310 ts., c. Vigo, de Valencia con 202 rollos alambre de hierro á los señores Echegaray y compañía; 14 bocoyes vacíos á los señores Gomez y Aparicio; y otros efectos para varios.

TALLERES Y ALMACENES DE MÁRMOL DE TODAS CLASES

ANTONIO CARRETERO Primera Alameda, número 28. SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy.

Pedir precios antes de comprar mármoles.

SOMBRERERIA VIUDA DE ENRICI

SUCESORA DE SARALEGUI, 12-Rivera-12.

Se ha recibido un gran surtido de sombreros y gorras para niños y caballeros.

GRAN ALMACEN DE VINOS

D. JOSE DE UZCUDUM,

CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER.

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni *bouquets* artificiales.

Desde hoy se expenden estos vinos en el almacén mencionado, á los precios siguientes:

VINOS ANEJOS TINTOS.

San Vicente, de 3 hojas.....botella 3 1/2 reales.

» de 4 » ..... » » 4 La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.

Tambien se venden en el referido almacén vinos de esportacion con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.

Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, disponiendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas. ms.

NOTA.—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colosía, número 1, tienda de LA DESEADA.

A LOS CONSUMIDORES DE BUEN GUSTO.

LA MONTAÑESA UNIVERSAL. FÁBRICA DE REFINACION

de aceite de oliva de Ignacio Soriano. COMPAÑIA, 3.

En dicho establecimiento se vende aceite puro de oliva, sin rival, refinado, extrafino, especial, de clase inmejorable, á 70 reales arroba.

El dueño de dicha fábrica no ha omitido sacrificio alguno para conseguir que todas las clases de la sociedad puedan hacer uso de un aceite refinado de primera calidad, procedente de Alicante, que se vende al precio de 52 reales arroba.

Ambas dos clases se garantizan de toda adulteracion, siendo dichos aceites puros y legítimos de oliva.

Para mayor comodidad del público se sirve á domicilio en la poblacion, desde un cuarto de arroba en adelante.

Se admiten partidas de aceite para refinar á precios módicos que variarán segun sea la clase del aceite.

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS  
DE LA  
**COMPANIA TRASATLANTICA**  
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO  
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.  
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUR OS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

**CIUDAD DE CADIZ**

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Noviembre

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

**VAPORES PAQUETES**  
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

**GIJON,**

saldrá de este puerto el dia 4 de Diciembre próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

**COMPANIA MEXICANA**  
TRASATLANTICA

El nuevo vapor de acero

**TAMAULIPAS**

4.050 toneladas—5.000 caballos de fuerza,

CAPITAN OJINAGA,

saldrá de este puerto para los de

**HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ**

del 24 al 25 de Noviembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS.

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico que va á ser destinado. Sus salones, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta; estos válidos por un año.

Pasaje de proa para PROGRESO Y VERACRUZ, 200 pesetas; HABANA, 175 id.

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, 27.

Nota.—Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

**INDICADOR DE SANTANDER.**

**FERRO-CARRILES DEL NORTE.**

**CORREOS.**

**SALIDAS DE SANTANDER.**

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7'40 mañana y llega á aquella estacion á las 9'25 id.  
Tren-correo á las 11'05 mañana; llega á Madrid á las 7'35 de la mañana siguiente.  
Tren mixto hasta Bircena, á las 3'20 tarde y llega á aquella estacion á las 7'10 noche.

**LEGGADAS A SANTANDER.**

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto á las 6'45 mañana y llega á Santander á las 10'03 de id.  
Tren-correo sale de Madrid á las 7'30 noche y llega á Santander á las 3'12 tarde.  
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5'20 tarde y llega á Santander á las 7'05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1'45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aqui el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'15 idem, y el de la estacion del ferro-carril á las 10'55 id.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á la 1 de la tarde; el de esta administracion, á la 1'3 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 2 de la tarde; el de esta administracion, á las 2'30 y el de la estacion del ferro-carail á las 3-10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 á 10 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1'15 á 2'15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 á 1'15 de la tarde. Reclamaciones é incidencias: de certificados, de 11 á 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

**SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.**

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Peireña y Puntal.—A las 7, 8-30 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Peireña á Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

**DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.**

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte

**EL NIÑO AMANTE**

DE LA

**VIRGEN**

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

**EL P. MANUEL LASALETA**

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

**DIAS CON LOS PROTESTANTES.**

**COLECCION**

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS AGAECIDOS A LOS MISMOS.

FOR

**RAMON BON RODRIGUEZ.**

DIA I.

**¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?**

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.

**EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE**

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

**LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI**

FOR

**DON LEANDRO HERRERO.**

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso. Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte.

Se expende en las principales librerías y en la administracion de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Marcos, núm. 26, principal, Madrid, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.